



# 我所熟悉的陈炳煌同学

## 香港 61年届 郭顺妹 上

陈炳煌大哥是巴中61年届同学，虽是同届，但在印尼时只知他是外岛生，回国时是回国同学会的成员之一。说实在当时接触不多，不很了解，在贵阳也没同过班，只知道他英文好，组织能力强……，到香港后才较多接触。兹将我所熟悉的炳煌同学简述于下：

### 热爱祖国，回国深造

陈炳煌同学祖籍福建永春人，于1940年7月25日出生于印尼MANADO。在当地第二故乡接受良好教育，初中转到巴中就读。他的家族都受荷兰教育，唯独他被送到华校唸书。他父亲是兼职教授英语的老师，近水楼台，因此得到其父的亲自严格培训，使他的英文水准突飞猛进、一枝独秀，这为他今后的事业奠定了非凡的英语基础。

1960年，恰同学少年，风华正茂，炳煌同学如其他年青人一样，以爱国热诚之心回国深造，当时服



陈炳煌和前任美国总统卡特交谈相互介绍

从分配，被分到贵阳六中唸高三，以优异的成绩顺利唸完高中毕业。由于他优良成绩，尤其英文卓越非凡，参加高考填报志愿时，六中的龙梅老师推荐他去外省报考。于是他卖掉他身边可变卖的东西作盘费远赴上海，凭他的强项考上第一志愿——上海外贸学院。大学毕业后被分配到文化部属下的北京中央新闻记录电影制片厂工作。

### 刻苦耐劳，立志创业

1972年炳煌同学来香港，他立志自己创业。当时香港经济不太好，很难搵到工，贤内助谢雪英在表链厂做工，而他初初只好在包装厂打半

天工，后来捷成洋行中国贸易机械部上班。他牢记“乐观、进取、合作、奉献”的巴中精神，好学不倦、勤奋努力、发奋向上，抓紧时间不断研究国际贸易的资料，终于掌握了商业专才应有的学识，成为一位专业的贸易人才，这为他今后做国际贸易铺路。由于他才华出众，于1975年在广交会上被美国化工公司的舒宾老板看中。舒宾先生出于至诚，于1976年在香港设立分公司，聘请陈炳煌同学为舒宾化工(香港)公司董事总经理，凭着他的潜质和才能，公司很快上轨道。

公司代理加拿大钾肥和美国磷肥，炳煌同学接手后，亦做有色金属、化工原料等，他还将我国西北部的甘草出口到美国；他还穿针引线，成为第一位将大庆原油售给美国的人，真了不起！难怪1979年在美国卡特总统欢迎邓小平副总理的宴会上讲：“中国的原油点亮

了美国的电灯”。这是对中美国际贸易及中美建交的一大贡献！

1984年舒宾先生退休后，炳煌同学创建“欧达诗国际贸易有限公司”。廿多年来，他刻苦耐劳、奋发图强、不断进取、努力不懈，业务成绩骄人，发展顺利，并深得国务院和外贸公司的信任。他是加拿大钾肥的代理经销商。他认定目标，在中国积极推广“平衡施肥计划”，和美加研究所、农业部科学技术部、农科研士肥所等单位合作，深入农村，开展科学种田，共同搞科研，为建设和发展中国农业，培训技术人员做了大量的工作，为我国实现农业现代化作出重大的贡献。

### 造福社群，回馈社会

陈炳煌同学在事业上有所成就，他不忘第二故乡的情，牢记出生地栽培他的恩典，将一些资金捐献出来，回馈社会。他就是这样一位能饮水思源的成功人士。

首席赞助人陈炳煌同学在MANADO和Bhante(万德大师)一起成立孤儿院。将那些流离失所、没人抚养、被人遗弃的孤儿们给予照顾。之后他在孤儿院的基础上又开办学。1995—1998年建小

学、中学，课程设有华语和英语，宣扬中华文化，让孤儿们受华文教育。1999年还创办首间佛教私立大学——TOMOHON大学，Universitas Sariputra Ind Tomohon，简称UNSRIT。也是首间用华语教育培养学生，使长大后自力更生，弘扬华夏文化，成为社会的栋梁。炳煌同学为促进中印文化交流、为海外教育事业作出了巨大贡献！

### 无私奉献，乐于助人

陈炳煌同学是我61年届主席，又是原巴中(香港)校友会副会长、欧达诗国际贸易有限公司董事总经理、万雅佬(MANADO)校友会会长、上海外贸学院名誉会长……他一向热心公益、大公无私、乐于捐助，从我们搞大型活动开始就赞助了。1991年61年届在显达俱乐部纪念毕业卅周年开始，20多年来不论大小活动、聚会、联欢，他和黄振宏同学都赞助、扛大旗。也因其大力支持、出钱出力、亲力亲为、无私奉献，使我们61年届有活动资金、有靠山、有广大校友的支持。我们一直贯彻“有钱出钱、有力出力”、人人参与的精神，使我们至今都能继续举办大大小小、不同场面的聚



多摩韩吉利弗大学师生和陈炳煌 Bhanta大师合影